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I N S E R T I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de tre i ori 

15 cr., rândul cu litere garmond — şi tim bru de 80 er. 
pentru fie-care publicare.

Sibiiu 25 Ianuariu 1895.
Inseumăt iţea partidului poporal, 

ca partid nou şi viguros, ne silesce a 
ne ocupa şi în nrul de faţă la acest 
loc cu el. In nrul trecut am dat a 
8Ö Înţelege, că ceea-ee promite acest 
partid în programnl seu la p. 13 cu 
privire la naţionalităţi, nu no dă mari 
speranţe, că ajungând la putere, va 
purcede spre împăcare cu naţionalită
ţile, pe o basă justă, acceptabilă şi 
trainică. Ceea-ce sé promite acolo 
este 4 '8 în general şi presupunerea, 
că acésta s’a luat în program mai 
mult pentru ochii lumii, pentru ca se 
preadispună pe naţionalităţi în favorul 
partidului, sé adeveresce prin faptul, 
că foile catolice, cari spriginesc acest 
partid nu sé află îndemnate a Intra 
în aménunte eu privire la cestiunea 
naţionalităţilor. Sé póte, ca pe basa 
acestui punct partidul sé vină şi sé 
ne spună precis, ce are sé ímplinéscá 
din pretensiunile nóstre, ca sé ne seim 
la un fel cu el, ca şi cu partidele esis- 
tente. dar pănă când se va face acésta 
(de sé va face), trebuie sé ne mărgi
nim speranţele.

Nu acésta deci ne a făcut sé re
venim la el, ci alte împrejurări Tre 
buie sé recunóscem, că dintre parti
dele esistente la magi ari, după progra
mul séu acest partid este mai cum 
b§ cade. Faptul, că el apare ca un 
apérátor puternic al caracterului şi 
baselor creştineeci ale societăţii, este 
înbucurător. Acésta a fost de lipsă 
acum, când bisericele creştine din pa 
trie sunt greu lovite prin politica 
bisericéscá a guvernului; când foi 
magiare (dar in mâni ovresci) de frunte 
cu o mare impertinenţă încep a-şi bate 
joc de societatea creştină, precum a 
făcut bună-oră foia guvernamentală 
„liberală“ „Pesti H irlap“ picând, că 
„societatea creştină“ este un concept 
apocryph----

De lipsă a fost acest partid şi 
pentru interesele economice ale maréi 
maiorităţi a locuitorilor, pe cari pro
mite a le îmbrâţoşa. Dacă va stărui 
in direcţiunea indicată în programul

séu, miseriile economice au sé dispară 
şi socialismul şi comunismul, care acum 
se respândesce, va perde terenul, va 
dispAré. Noul partid, ajungând la pu 
tere, póte sé Baneze aceste miserii, pe 
când dela partidele de ar̂ i şi în spe
cial dela partidul liberal dela putere 
acésta nu va urma nici odată

Pe când deci în privinţa cestiunii 
de naţionalitate noul partid stă slab, 
pe atunci împregiurările amintite mai 
sus îi dau forţă şi putere însemnată. 
Pentru aceea vedem, că noul partid 
a băgat în mare spaimă pe tóté par 
tidele, dar cu deosebire pe deferitorii 
puterii, pe liberali şi pe toţi perciu
naţii aliaţi cu ei, cari stau ia masa 
plină şi sug acésta ţară.

Ce se facă ei, ca cu ori-ce preţ 
sé rémáie la putere? Un mijloc ar fi 
f u s i u n e a  şi în adevér tóté foile li
berale strigă din resputeri f u s i u n e ,  
fusiunea partidelor, cari stau pe ba- 
sele dela 1867. De aceste nu sunt, 
afară de liberali şi de partidul popo
ral decât dóue partid e : partida na
ţională, condusă de Apponyi şi disi
denţii cari au eşit din partidul gu
vernamental. Liberalii pretind ca aceş
tia sé fusioneze, părăsindu-şi princi
piile şi întărindu-i pe ei. Acésta ínsé 
va merge cu greu, deóre-ce partidul 
naţional şi mai mult disidenţii, cu 
privire la politica-bisericescă şi agrară, 
stau cu mult mai aprópe de partidul 
poporal, decât de liberali.

Vom asista deci la o nouă luptă 
şi eventual la o nouă formaţiune, res
pective grupare de partide. „Libera
lilor“ şi tu turor acelora, cari spriginesc 
politica bisericéscá, le a trebuit fără 
de calo furtună — o au.

Revista politică.
Partidul poporal, despre care am 

vorbit în nrul trecut al fóiei nóstre, 
sé vede, că în cestiunea de naţiona
litate nu va întrece vechile partide, 
in privinţa acésta şi în sinul séu dom- 
nesce neorisutarea. Organele acre 
ditate ale partidului, cum e „Magy.

Állam“, „Fehérmegyei Lapok“ s. a. 
reproduc în parte părerile foilor ro
mâne despre noul partid, dar cu pri 
vire la p. 13. din program, care 
atinge cestia nóstrá, tac tăcerea pe- 
scelui. Acésta ínsemnézá Bau că nici 
noul partid nu scie ce vrea faţă 
de naţionalităţi, sau că cele cuprinse 
in acest punct nu sunt sincere şi au 
fost puse numai pentru ochii lumii. 
Viitoriul apropiat ne va clarifica.

** *
Cu privire la cele 20.000, ca 

„prima rată pentru întregirea archivei 
mu8eului naţional“ se adeveresc, că 
ea s’a dat lui Kossuth Fer. ca prima 
rată din 100 000 fi. fără scirea Coro
nei. Acésta a mărturisit-o acum în
suşi ministrul de culte actual.

In şedinţa dela 1 Februarie a dietei 
contele Eugen Zichy a pretins dela 
guvern sé dea o dare de samă şi se 
spună curat pentru ce scop s’a pre
liminat în budget acea „prună rată 
de 20.000 fl.“ şi pănă când au se 
dureze aceste rate ?

Păşirea lui Zichy a deşteptat mari 
turburări în sinul „liberalilor“ şi a 
„kossuthiştilor“, cari in decursul şe
dinţei provocară un sgomot infernal 
in dietă.

La interpelarea lui Zichy, mini
strul instrucţiunei publice, luliu Wllas- 
sics, s’a véíjut silit sé réspundá. El a 
spus curat, că suma de 20.000 fl. e 
preliminată de guvernul Wekerle in sco
pul „de-a cumpéra actele rémase de 
Ludovic Kossuth“ şi că acéstá posiţie, 
creată de guvernul de mai nain e, ac
tualul guvern o va susţinâ „pentru 
permanenţă“.

Cestiunea deci este lămurită Con
tribuabilii sé dea lui Kossuth 100.000 fl. 
ca sé aibă ce mânca şi cu ce a agita 
contra Coronei şi contra naţionalităţilor. 

** *
In budgetul ministrului de culte 

şi instrucţiune publică obvine la po- 
siţiunea „scopuri bisericesci“ o sută 
de mii floreni mai mult decât în anul 
trecut. Urcarea acésta a motivat-o 

! ministrul că se impune necesar pentru

întregirea venitelor preoţesci, cari perd 
o parte din venite prin Introducerea 
matriculelor de stat şi a căsătoriei 
civile. Sé (Jice că, deputatul Kovács 
Albert va adresa în parlament o în
trebare cătră ministru in privinţa di
stribuirii acestei sume şi va cere ga
rau ţe, ca acéstá sumă sé se distribuie 
numai între astfel de preoţi, ale că
ror sentimente patriotice nu se pot 
trage la îndoială. — E tă un nou 
moment al „moralei mai înalte“ cu 
care s’a lăudat Wlassics la anul nou. 
Aceea sută de mii va fi deci o nóuö 
momeală de proselitism pentru preo
ţi mea ţerei şi erăş o nóué ocasiune 
de a susţinea pe unii preoţi magiari 
de pe la sate din banii noştri. Pănă 
când óre tot aşa?

** *
Alegătorii români din cercul Şim- 

leului, Silvaniei faţă de alegerea de 
deputat ţinută în 5 1. c. şi faţă de 
candidatura lui Băuffy, au prim it ur- 
mătoriul proiect de resoluţiune în adu* 
narea lor din 1 Februariu curent:

Având în vedere programul par
tidului naţional român din Transilvania 
şi Ungaria stabilit în conferenţa na
ţională din 1881, susţinut şi de confe- 
renţele urm ătore:

Având în vedere organisaţiunea 
partidului naţional român, a cărui 
esistenţă sau neesistenţă nu o póte su
pune arbitriului nimérui şi la care mai 
presus de tóté ţine;

Având în vedere situaţiunea grea 
a poporului român din acéstá ţâră, 
care ’i sa creat prin totala desconside
rare a drepturilor sale legale şi legi
time ;

Având în vedere, că din acéstá 
grea situaţiune numai prin observarea 
şi susţinerea programului naţional şi 
a partidului naţional cugetă a puté cu 
onóre eşi:

Alegătorii români din cercul elec
toral al Şimleului-Silvaniei întruniţi în 
conferenţa de a<ji (1 Februariu 1895) 
declară, că:

1. Vor remáné şi de astădată 
cu desăvârşire pasivi faţă de alegerea

FOITA

Necesitatea şi folósele înfiinţării 
asilelor de copii pentru noi ro

mânii.
Disertaţiune, ţinută In anul trecut 

în Dobra, la adunarea reuniunei învă
ţătorilor de Const. B aku , înv. diriginte 
în Orăştie.

(încheiere.)

Iubirea de fii este sentimentul cel mai 
puternic, cel mai tare şi cel mai sfânt. Ace
sta dă părinţilor putere a se îngriji de copii 
lor, chiar şi între împrejurările cele mai 
critice ale vieţii. Acest simţământ sfânt dă 
putere mamei, ca sS vegheze ţfi şi nópte 
lângă pruncuţul seu bolnav şi sé urmárésca 
cu cea mai mare atenţiune resuflările lui 
cele desperátóre, uitându-şi cu totul de sine 
şi de trebuinţele sale. Acestui simţământ 
sfânt trebue să i muljămim şi noi, că prin 
nenumăratele pericole şi neajunsuri vieţuim, 
şi omenimea ar trebui să piară în momentul

acela, în care D-şleu ar şterge acest simţă
mânt din inimile omenesei.

Că acest simţământ cât este de natural 
şi înăscut în om, şi cum se transmite eser- 
citarea lui dela cei mari la cei mici, să vede 
şi de acolo, că d. e., dacă dăm în mâna co
pilei celei mici o păpuşe, ea o îngrijesce, o 
îmbracă, o culcă şi o ocrotesce cu acea fră
gezime şi iubire, cu care a lost şi ea trac
tată de cătră iubita sa mamă.

La îngrijirea iubirea şi ocrotirea prun
cilor ne îndâmnă şi religinnea. Christos 
a Z's: „Lăsaţi pruncii să viuă Ia mine, că 
unora ea acestora este împărăţia ceriurilor“. 
Cu altă ocasiune a Zis: „Ceea-ce faceţi pen
tru aceşti copii inocenţi, mie îmi faceţi“ ; 
ér altădată a Z's: „Cine îngrijesce de copii, 
de acela mă voiu îngriji şi eu“. Prin ace
stea Christos apriat demândă, obligă ome
nimea pentru îngrijirea, iubirea şi educarea 
pruncilor.

Din cele mai sus înşirate, precum şi 
din viăţa de tóté Zilele să vede apriat, că 
nutrirea, îngrijirea şi educarea preste tot a 
pruncilor să începe, şi-’i compete, după tóté 
cerinţele, în locul prim mamei. Insă e sciut 
că partea cea mai mare a omenimei, şi cu 
deosebire la noi românii este atât de săracă,

încât pentru susţinerea şi agonisirea pânei 
de tóté Zilele, în cele mai multe caşuri, este 
necesitate imperiósá a conlucra, a osteni, a 
asuda Z*lnie umăr la umăr şi mama împre
ună cu tata.

împrejurările critice şi neajunsurile în 
care ne svârcolim, cer, ca pe lângă părinţi 
să-şi pună osul la lucru şi copii abia trecuţi 
de 14- 15 ani, care şi ei câştigă Zilnic câte 
40--50 cr., jumătate din remuneraţia dc aZi 
a unui învăţător, ca astfel cu toţii să póta 
aduna atâta, cât le trebue să aibă de pe o 
Zi pe alta, şi să mai remână şi cu ce să 
sature haita diregătoriei administrative.

Părinţii, depărtâodu-se de acasă la ocu- 
paţiunile lor, nu pot să ducă cu ei şi pruncii 
cei sub 6 ani, şi astfel în cele mai multe 
caşuri ar trebui să-i lase în grija fraţilor 
lor cu cevaşi mai bătrâni. Aceştia însă, 
conform legilor şcolare, au să cerceteze scóla 
cuotidiană fără nici o reservă. Şi ca acestea 
legi se se esecute cât de prompt, şi ca astfel 
să nu rămână pe acasă nici un copil, drept 
controla sigură, li s’a pus din partea stă
pânirii, învăţătorilor în perspectivă, jumătate 
din pedepsele ce incurg pentru negligarea 
scólei. Şi să vedeţi! unii învăţători îşi fac 
capital din meseria acésta. Sciu comune, în

care dela 45—50 case, câte are o comună, 
s’au încassat astfel de pedepse nu mai puţin 
decât 100—150 fl. pe an.

Stând lucrul astfel, vedem mai preste 
tot locul, că aceşti copii sub 6 ani se lasă 
singuri, încuiaţi în case, sau încuiaţi afară 
de casă. In caşurile acestea rămân pradă 
întâmplărei, şi dacă atotputernicul D-Zeu, 
sau inarinimositatea vecinilor nu-i ocrotesc, 
de sigur prin pasiunile lor c o p i 1 ă r e s c i, 
prin nesciinţă şi prin necapabilitatea lor, 
uşor pot să ajungă în pericolele cele mai mari.

Cele mai multe nenorociri, cele mai 
multe arderi provin comunelor nóstre mai 
cu séma tot prin astfel de copii, când pe 
lângă aceea că ard case, ulifi întregi şi sate, 
de regulă rămân şi ei pradă flăcărilor. In 
alte caşuri sunt espuşi animalelor de casă. 
îi rnuşeă vr’un câne turbat, îi dripeşte vr’o 
vită, trec preste ei cară, pică în fântâni, să 
ínécá în ciubere cu apă, pică de pe scară, 
din poduri, de pe pomi şi sé sluţesc pentru 
totă vi0ţa ; mănâncă fructe dela buruieni ve- 
ninóse şi mor, şi câte altele

Dar nu numai construcţiunea fisică este 
periclitată la astfel de fiinţe nenorocite, ci 
şi cea morală. Pentru că umblând de capul 
lor, sé dedau la necurăţenie, la neorânduială
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de deputat, care se ra  ţină în 5 Fe- 
bruariu a. c. In £>imleul-Silvaniei, deşi 
trecutul politic al persónei candidate 
în acest cerc ni ar impune o luptă 
förä considerare în contre reuşirii lu i;

2. Contestând dreptul ministru
lui do a puté desface organisaţiunea 
partidului naţional român şi de a puté 
interdice manifestarea vieţii publice 
naţionale garantată prin drepturile ce- 
tăţenesci şi politice, consideră de ile
gală şi neconstituţională ordinaţiunea 
fostului ministru de interne privitóre 
la partidul naţional rom ân;

3, Aduc tributul lor de adancă 
mulţumită şi recunoscintă acelor băr
baţi, cari pentru neamul românesc 
luptă şi pătimesc în robie.

Astfel românii neluând parte la 
alegere, Bánffy a fost ales cu unanimi
tate, de mameluci.

** *
„Hazánk“ din 4 Februarie c. are 

o informaţiune despre lăţirea socialis
mului pe şesul Ungariei şi despre pro
paganda, ce sé face pentru socialism, 
din care estragem următorele:

Socialiştii sunt bine organisaţi 
mai cu sém i în Mezöberény. Mulţi 
dintre socialişti nu-şi pot da încă samă 
despre mişcările acestea, dar sunt forte 
mulţi conscii şi resoluţi. Éi amestecă 
ideile socialiste cu comunismul, voind 
a împărţi în părţi egale proprietatea 
rurală. Abia trece nópte în care po
liţia sé nu afle şi împrăştie conveniri 
socialiste. Dar cu tóté aceste agitaţia 
continuă şi socialiştii adună mereu 
bani pentru cassa lor centrală, cu scop 
de agitaţie.

Socialismul a trecut şi în comi
ta tu l Sătmar. Acţiunea s’a început cu 
succes, anume aşa, că omeni de încre
dere respândesc pe sate şedule, pe cari 
stau întrebări socialiste, la cari Be 
respunde. „Comitetul de pregătire“ 
anunţă, că la aceste Întrebări au so
sit din tóté părţile respunsuri favora
bile, de aderenţă şi astfel e speranţa, 
de-a puté aréta, că „ce voesce partea 
mai inteligentă şi mai mare a po
porului“.

** *
In legătură cu scirea despre 

abtjicerea şi realegerea principelui 
Ferdinand, sé anunţă din Bulgaiia, că 
C a n o o v a devenit forte poporal şi 
şi-a câştigat jncrederea principelui. 
Cancov pe faţă nu aprobă măsurile 
luate contra lui Stambulov, dar sö 
crede, că pe sub mână el agită pe duş
manii aaestuia.

Dorinţa principelui este, ca Rusia 
să-l recunoscă. Cancov asemenea sé 
nisuesce la acésta şi jpentru aceea e 
persona grata la curte. El a făcut 
planul, ca prinţul sé abdică şi sé fie 
reales, când apoi l-ar recunósce Rusia 
după aceea Turoiw şi celelalte puteri.

Cea mai mare pedecă, ce stă în 
calea împăcării, este cestiunea coufe-

siunii principelui moştenitor. Sobrania 
sub presiunea lui Stambulov şi-a dat 
cu greu învoirea, ca principele sö fie 
crescut în confesiunea catolică. Sé rpóte 
Inse ca sobrania sé retragă acesta de 
cisiune, E întrebare atunci, că princi
pesa sé va învoi, ca fiul său se fie 
crescut după preceptele confesiunii 
ortodocse, după ce e sciut, că e mare 
catolică. Sé crede însă că în cele din 
urmă şi ea va fi silită a-’şi da învoirea.

O parte a poporaţiunii ţine şi 
acum mult la Stambulov. Să depeşâzft 
din Sofia, că In Ttrnovo din incidentul 
(ţilei de nascere a principesei, o mul
ţime do vre-o 5 mii au demonstrat 
în favorul lui Stambulov. Poliţia a 
îm prăştiat mulţimea şi a aranjat a doua 
<ţi o demonstraţie pentru guvern. Par
tida lui Stnmbulov însă a împrăştiat 
pe aceşti demonstrauţi.

Noutăţ i .
Studenţii noştri din Braşov. „Gaz. 

Trans.“ scrie; Şedinţa festivă, ce s'a ţinut 
eri sară în sala cea mare a gironasiului ro
mân din loc din partea societăţii de lectură 
„loan Popasu“ a studenţilor dela scólele 
medii române din Braşov, a lost cercetată 
a nici odată pănă acum. Sala şi galeriile 
erau literalmente înţesate de lume, ceea ce 
dovedesce viul interes al publicului român 
braşovean pentru progresele tinerimii nóstve. 
Dl profesor I. Baptist Boiu, conducétoriul 
societăţii, deschise şedinţa printr’un discurs 
ascultat cu multă atenţiune, în care accentua 
meritele fericitului Popasu, al căruia nume 
11 pbrtă acésta societate, arătând totodată 
scopul societăţii. Vorbirea d sale iu înso
ţită de vii aplau8e. Urmară celelalte puncte 
din program, în care s’au dintins mai întâiu 
tinerii A. Bogdan şi 1. Sporea prin predarea 
fragmentului din „Ovidiu“ de Alecsandri 
(act V.) Predarea amândurora, dar mai ales 
a celui dintâiu a fost escelentă şi a mulţă- 
mit deplin pe ascultători. Tânărul octavan 
Sextil Puşeariu, care a dat şi pănă acum 
dovedi de frumos talent literar, s’a dintins 
şi de astă-dată printr'o interesantă diserta- 
ţiune despre „basmul român,*' temă lucrată 
cu mult zel şi succes. Prin declamarea le- 
geră şi corectă a anecdotei „Ţiganul la miere“, 
de T. Speranţă, tinerul G. Herseni a produs 
în public multă ilaritate, fiind la fine fur 
tunos aplaudat. Corul vocal, de sub con
ducerea dlui prof. de musică N. Popovioi, 
a dovedit prin precisa şi esa' ta esecutare a 
celor dóué numere din program, („Ursita 
mea“, de Gr. Stefănescu şi „Serenada“ şi 
„Bobocele şi inele“, de 1. Vidu), că este un 
cor puturnic, inteligent şi forte bine disci
plinat, Corul a secerat aplausole şi inulţă- 
mirea cea mai deplină a publicului. In fine 
şi orchestra societăţii, deşi dispune încă de 
puţine puteri, a eseeutat punctele din pro
gram şi mai ales punit 6 (Cântec de légán 
şi Pizzicato Gavotte“ do Lataun) cu férte 
bun succes fiind viu aplaudat. In total, 
prestaţiunile tinerimei nóstre şcolare ne-au

mulţămit pe dep'in şi ne dau cele mai fru-
móse speranţe per.tru viitoriu.

*• *
Un proces în Seghedin. Din Se-

ghedin să trimite „Tribunei“ un raport 
despre o pertractare, ce s’a ţinut la 2 Fe
bruarie n. într’un proces intentat dómnei 
Emilia şi djórei Dorina Raţiu, proces ce stă 
în legătuiă cu procesul domnijórelor din 
Sibiiu pentru purtarea tricolorului nostru na
ţional. Apărător a fost dl advocat Stefan 
C. Pop din Arad.

Presentându-se acusatele citate înaintea 
judecătoriei criminale din Seghedin, la soli
citarea apărătoriului, j udele presentă nisce 
scrisori trimise la judecătoria criminală din 
Seghedin de judecătoria din Sibiiu. In scri
sorile acestea se şlice, că Eugenia Emilia 
Raţiu şi Dorina Raţiu au fost de faţă cu 
mai multe românce în 27 Maiu 1894, când 
s’au reîntors dela Cluş la Sibiiu condamnaţii 
în procesul Memorandului. Pe dosul scri
sorii să află părerea procurorului şi a jude 
lui de instrucţie din Sibiiu, cari spun, că în 
acusă nu află nimic punibil, dar recărcă ju
decătoria din Seghedin, ca să citeze, ca acu- 
sate, sub pedépsa escortărei, pe dna Emilia 
şi dşora Dorina Raţiu. După aceea a pus 
unica întrebare; „adevărat e, că acusatele 
în 27 Maiu 1894 au fost de faţă la gara 
din Sibiiu, când s’au reîntors condamnaţii 
în procesul Memorandului dela Cluş?“ Acu
satele, au răspuns, că n’au fost de faţă, căci 
se aflau în Cluş. Domuiş0ra Felicia Raţiu 
care era de faţă, a pretins, să fie luată dânsa 
la răspundere, pentru că a fost de faţă, ca 
conducătorea <lomniş6relor române, şi core 
să fie dată în judecată.

Judele Csertnus însă a declarat, că el 
nu e chemat a delibera mai departe, că apă
rarea în merit nu o póte admite, dar că de
clară acusa de prostie. — Ei bine, e adevărat 
acésta, dar apoi atunci pentru ce sé trag în
cercetare femeile şi fetele nóstre?

** *
Sântul sinod al României. Ptiu

„Monitorul Oficial“ de Duminecă, se pro 
mulgă legea prin care articolul 9 din 
legea pentru alegerea metropoliţilor şi epis- 
eopilor eparcliioţi, cum şi a constituirei sân
tului sinod al sântei biserici autocefale orto- 
docBe române se înlocuesce astfel:

Sântul sinod al bisericei autocefale or- 
todocse române se compune;

a) d'n amândoi metropoliţii ;
b) din şase episcopi eparchioţi;
c) din cei opt archierei titulari.
Sântul sinod lucrézá cu maioritatea mem

brilor în eserciţiu, afară de caşul relativ la 
judecarea metropoliţilor, episcopilor şi ar- 
chiereilor când se cere presenţa a 12 membri 
cel puţin.

Sântul sinod va aleătui, conform arti
colelor 12 şi 15 din lege, un regulament, 
în care se vor prevedea condiţiile în care 
absenţele dela şedinţe repetate nemotivate 
şi concertate Bpre a împedeca sântul sinod 
a Jiné şedinţă se pot considera de cătră 
sântul sinod ca o retragere de bună voie 
din scaun.

*• *

Academia română, după-cum scriu 
foile din România, în urma învitaţiunei pri
mită dela Academia de sciinţe din Paris, 
deschide subscripţiune publică pentru ridi
carea unui monument marelui chimist La
voisier, de gloriósá memorie. Toţi iubitorii 
de sciinţă şi de progres sunt rugaţi din partea 
Academiei a lua parte la acéstá subscriere.

* *
Promovare. In 2 Februarie s’a pro

movat dl l o a n  Mo ş o i u ,  Doctor în sci- 
infele „pob'tice“, la gradul de Doctor şi în 
„sciinţele juridice“. —

*% *
Aşecjâmentul„Carol Elisabeta“. Prin

„Monitorul oficial, s’a promulgat legea prin 
care se recunósce aşeţjăraântuljde ajutor pentru 
săteni „G'arol-Elisabeta“, creat de Maiestatea 
Sa, pentru a veni îu ajutorul locuitorilor ru
rali, care în anii de secetă sunt lipsiţi de 
mijlóce de train, calitatea do personă morală. 
In acelaşi timp a fost aprobat de cătră rege 
şi regulamentul de adrninistraţiune al aces
tui aşezământ. Prin acest regulament ad- 
ministraţiunea instituţiunii e încredinţată unui 
comitet compus dintj’un director, cei doi 
rectori ai universităţilor din Bueuresei şi 
Iaşi şi din administratorul domeniului Co
ronei.

*H *
Recruţi socialişti. Autorităţile civile 

clin Seghedin au atras atenţiunea autorităţilor 
militare de acolo asupra împrejurării, că la 
tomnă vor întră la miliţie peste 200 recruţi 
socialişti cu deosebire din părţile de lângă 
Macău şi Hódmező-Vásárhely. Autorităţile 
militare vor lua măsurile necesare, ca să nu 
se lăţâscă ideile socialiste şi în cercurile 
militare.

** *
Ucidere şi sinucidere în Bueuresei.

Aţii, la 6 óre dimineţa, sorié „Timpul“ dela 
2 Febr , o dramă mişcătăre s’a petrecut în 
casa cu Nr. 22 din strada Sevastopol.

D. Gr. G. Sturdza, fiul principelui Gr. 
M. Sturdza, întreţinea de mult relaţiuni inti
me cu o tineră magiară. Spre a’l debarasa 
de acéstá legătură, principele Gr. Sturdza 
stărui de fiul său, şi acesta primi să se în- 
sóre cu o dş0ră din Iaşi, d-ra Cantacuzino.

Noii căsătoriţi veniră în Bueuresei acum 
vre-o ţlece (Iile. Tinărul nu lăsa nici decum 
să se vaţlă că ar fi afectat de sacrificiul ce 
fusese silit să facă.

A(linópte s’a întors acasă pe la 4 óre 
diminé{a. Pe la 5 jura. s’a sculat şi-a săru
tat soţia şi s’a dus în strada Sevastopol la 
femeia pe care o părăsise şi care abia în 
ajun sosise dela Slănic — se ţlice.

îndată ce întră în casă, se auţliră două 
detunături de revolver. Chiriaşii cari şed în 
aceeaşi curte alergară şi găsiră pe femeie 
mórta, lungită în pat, îmbrăcată numai cu 
o cămaşă de nópte. Un mic punct sânge
ros sub sinul stâng arăta locui pe unde in
trase glonţul.

Nefericitul tinér zăcea jos mort, cu faţa 
în sus şi cu revolverul îu mâna dréptá. Era 
îmbrăcat; nu-şi scosese nici paltonul.

Revolverul era o armă de calibru 12.

de cumva s’ar mai încerca să dea la cineva 
din ce e al său. Poftim acum, şi după o ast
fel de crescere, după ce va fi respectivul 
pe deplin desvoltat, cere dela el sé contri
bue cu ceva pentru binele comun, că vei 
vedea cu ce te alegi! Stând lucrul astfel, 
ţlic, că vieţuind noi în împregiurări aş» maş 
fere şi critice, avem lipsă înainte de tóté a 
ne îngrigi, dacă nu mai dinainte, cel puţin 
îneepând de acum de o generaţiune eura- 
giósa, vióe, cu deplină încredere in sine, cu 
spirit de intreprindere, cu iubire şi cu de- 
vofamânt cătră ai săi, şi cu abnegaţiunea de 
a jertfi totul pentru binele comun al na- 
ţiunei sule.

Şi acésta o putem face numai aşa, dacă 
şi noi românii înfiinţăm, cât numai să póte 
muhe asile de copii. Dar şi trebue sé le 
înfiinţăm, pentru că legea ne demânda. 
Şi dacă noi negligăm împlinirea legei sub 
diferite preteste, ne fac alţii asile. Şi atunci 
acele virtuţi frumóse să propagă şi sé şi 
infiltra în copii nortri, pentru cei ce le infi- 
inţăză. Atunci putem (lice şi noi, respective 
următorii noştri, cu Cb'istos ; „Peirea ta din 
tine Israile" 1

şi li se încuiba în inimile lor cele fragede 
încă de timpuriu germenele fărădelegii.

Aşa dar pentru astfel de copii, lăsaţi 
în grijea sorţii, asilele sunt cea mai mare 
binefacere.

Necesitatea înfiinţării lor cred că se 
arată destul de evident din cele mai sus în
şirate.

Chiemarea asilelor da copii este dar, 
a-i feri de tóté relele şi neajunsurile trupeşei 
şi sufletesci.

Acésta chemare însă este duplă. Şi 
anume, nu e de ajuns, ca copii se fie nu
mai ocrotiţi şi apăraţi de rele, ci timpul cât 
îl petrec ei în asile, să folosesce astfel încât 
să contribue la înaintarea şi desvoltarea tru- 
păscă şi sufletéscá în mod armonic. Aşa dar 
pe lângă îngrijire ca parte negativă, ni se 
impune şi educaţiunea, ca parte positivă.

Statorind acest principiu ţlicetn dar, că 
înfiinţarea asilelor de copii, pe lângă aceea, 
că dă ocasiune ţeranilor a-şi înmulţi braţele 
pentru agonisirea trebuinţelor ţlilnice şi îi 
scapă de cele mai mari îngrigiri pentru fiii 
lor, pe lângă aceea că în acestea asile să 
d i copiilor o crescere omnilaterală armonică, 
ele îi pregătesc şi pentru scóla euclidiană şi 
uşurâzâ în mod uimitor pregresul în acésta.

Deşi după cele ţlise s’ar părea, că 
aceste asile s’ar înfiinţa pentru familiile se- 
race, totuşi nu derăgă nimic nici familiilor 
mai avute a-şi trimite pruncii în ele. Şi 
acésta o ţlicem cu atât mai vârtos, cu cât 
seim, că omenimea e lăsată de Dţleu, să 
tráéscá în societate. Cultura, înaintarea, 
fala popórálor vechi să atribue numai îm- 
prejurărei, că au avut o viaţă socială.

Boldul spre viaţa socială încă de tim 
puriu să desvóltá şi se manifestă chiar şi la 
copii, pentru că totdeuna doresc a fi în so- 
societate cu semenii lor, şi numai acolo să 
şi simt bine. Şi ca să pricepem mai bine, 
că ce influinţă puternică are acest fel de 
societate asupra desvoltărei copiilor, nu avem 
decât să facem asămănare între copii crescuţi 
în societate, şi între aceia, cari subtraşi dela 
sgomotul institutelor, sunt crescuţi acasă sub 
ocrotirea părintâseă. Ceştia mai totdeuna 
sunt încăpăţînaţi, fricoşi, egoişti, irităcioşi şi 
simţământul de soeietate cu greu să încuibă 
în inima lor, cebdalţi însă, cari sunt crescuţi 
în asile, şi prin urmare în societate( sunt 
totdeuna deschişi, curagioşi şi vorbăreţi. Au 
temperament vioiu, încredere în sine, şi şi 
spirit de întreprindere mai desvoltat, ase
menea şi iubire cătră consoţii săi, şi preste

tot putere intelectuală Acestea din urmă 
sunt aceea, ce ne lipsesc cu deosebire nóué 
românilor.

Nu avem crescere socială, şi pentru 
aceea suntem aşa desmembraţi, şi de acolo 
provine şi ura între fraţi.

Din lipsa de crescere socială, începând 
din etatea cea mri fragedă a vieţei, când 
inima şi mintea cuprinde şi însuşesce ori şi 
ce férte uşor, nu putem da noi românii îna
inta. Copii noştri în mate parte sunt cres
cuţi aşa, cum am arătat mai sus, şi egois
mul să încuibă în ei încă de pe atunci, de 
când sunt miei. Un singur cas, care se 
póte observa mai des, va lumina pe deplin 
acésta aserţiune. Copilul cere, şi şi capătă 
dela părinţi o bucată de pâne ori mălaitt. 
Să furişâză apoi dinaintea părinţilor şi ese 
cu el în uşa uliţei se-1 mănânce, ca să-l 
vaţlă Gheorghe a Linei. Celuia i-se stârnesce 
pofta de mâncare şi cere să-i dea şi lui. 
Cestuia, din întâmplare dacă îi dă, şi-l vede 
tată-s’o ori cu deosebire măsa, ce cugetaţi? 
ce i se întâmplă? II laudă póte pentru inima 
lui cea bună?! O! ferit-a sfântul! Ba mi-1 
ocăresce, ba mi-1 şi bate, şi de aci încolo 
de câte ori cere şi îi dă să mănânce, tot
deauna îi priteşce, şi îl ameninţă cu bătaie,
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Fata era în virată de 22 ani şi cei cari 
au cunoscut-o spun că era fórte frumósfi.

Tinérul Sturdza era în vîrstră de 28 
de ani.

** *
Desminţire. „Pester Lloyd*' prirnesce 

dela presidcntul ligei culturale uruiátórea 
declaraţiune, pe care o ia „la cunoscinţă cu 
sinceră satisfacţiune“ :

Onorabile domn ! împărtăşirea ce o fa
ceţi în preţuitul D-vdstră ţliariu (Numărul 
de séra din 28 lanuariu) în urma căreia liga 
culturală română ar înscena o mişcare cu 
scopul de a sumuţa pe românii transilvăneni 
contra guvernului unguresc, prin punerea la 
cale a unei petiţiuni pentru agraliarea lui 
R a ţ i u şi consoţii, e basată pe informaţiuni 
cu totului false. Liga culturală română n’a 
făcut absolut nimic pentru a îndupleca pe 
românii din Transilvania de a lua o posiiia 
óre-eare faţă de guvernul lor şi nici nu s’a 
ocupat cu cestiunea agraţierei lui R a ţ i u  şi 
consoţii, cu atât mai puţin ea ar fi concipiat 
şi pus în circulaţiune o asemenea petiţiune. 
Pentru publicarea acestei rectificări Vő rog 
deosebit, primiţi espresia distinsei mele eon- 
sideraţiuni.

Bu c u r e s c i ,  18/30 lanuariu 1895.
Presidentul V. A. Urechiă.

*« *
Alegeri (le deputaţi. In cercul elec

toral Dunaszerdahely, unde alegerea a de 
curs în 5 Februariu n. între ministrul de 
justiţie Erdély Sándor şi între candidatul 
partidului poporal, Bakonyi Elek, a reuşit 
ministrul Erdély, care s’a reales cu o ma 
ioritate de 556 voturi. — In aceeaşi ţii s’a 
petrecut alegerea şi în cercurile electorale 
Şimleul Silvaniei şi Abrud. In cel dintâiu a 
fost reales Bánffy Lb zsö, ér în al doilea mi
nistrul de finanţe Lukács László prin „acla- 
maţiune“ . iu Bonyhád a reuşit ministrul 
Perczel. — Presiunile au fost pretutindenea 
mari din partea guvernului.

" *
Rochefort la Paris. Henn Rochefort 

cunoscutul esilat, usând de legea de .Am
nestie, a plecat din Londra, unde se do- 
miciliase, şi a sosit la Paris. La sosire, la 
gară. a fost întimpinat de-o mulţime imensă, 
prin c a r e  numai cu greu a străbătut. El a 
mers ia redacţia nea fóiei „I n t r an s i g e a n tu. 
pe strade însă era atâta mulţime, încât tră
sura numai în pas putea merge. Rochefort 
a fost viu aclamat de mulţimej atât pe strade, 
cât şi la redacţiune. Mulţimea striga; „Tră
iască Rochefort**! „Trăiască esilatul“ !

*♦ *
Fabrici secrete (le cartuşe. Di»

Berlin sé anunţă că poliţia a descoperit în- 
tr’o pivniţă o fabrică secretă de cartuşe ţ s’a 
găsit o mare (antitate de iarbă de puşcă. 
Acésta a produs sensaţie.

Lucrătorii au fost arestaţi, dar liberaţi 
deórece nu este vorbă de o crimă politică. 
Un armurier a primit o comandă mare de 
cartuşe pentru Montevideo; el a însărcinat 
colegi ca sé le fabrice. Aceşti din urmă efec- 
tuiau comanda fără se fi informat poliţia.

S’au mai descopeiit încă 3 ateliere care 
se ocupau cu aceeaş lucrare.

** *
O luptă desperată cu lupii. Matei 

Gubik lucrătoriu din comuna Börzsöny, co
mitatul Hont, voia sé mérgá intr’o comună 
din apropiere şi fiind-că era tăietoriu de 
lemne, s'a înarmat cu securea, fără însă să 
se cugete dórá, că are să se folosâscă de ea 
ca B0-şi scape biata viéjá. Mergénd adecă li
niştit prin locurile pline de zăpadă de-odată 
aude o urlăturâ de lupi, din care causă, ne 
fiind departe de cărcima de pe pusta „Sar- 
vas“, voia ca să se re’ntórca. Urlăturile însă 
devin tot mai tngrozitóre şi Gubik, cuprins de 
frica morţii, în momentul următoriu stă faţă 
în faţă cu doi lupi, cari se aruncară asupra 
lui ca se’l sfâşie. — Gubik nu-şi perde pre- 
senţa, ia securea şi lovesce un lup cu atâta 
tărie, încât acesta cade jos scăldat în sânge 
Intemplându se ca tocmai atunci sé-i cadă 
pipa din gură şi eşind din ea céte-va schin- 
tei a înspăimântat pe celalalt lup, care a lu
at o la sánétósa. — Astfel scăpat din gura 
morţii, Gubik ajungând acasă a povestit cele 
întâmplate consătenilor săi, cari mergând la

locul unde să întâmplase lupta, au găsit lu
pul omorit şi Iau dus în triumf în sat.

** *
Necrolog. Ni se trimite următoriul 

anunţ: Cu inima frântă de durere aducem 
la cunoscinţă rudeniilor, amicilor, cunoscuţi 
lor, eumcâ scumpa soţie, mamă. soră, nepótá, 
vară/ etc. losefina Şutii născ. Buta, după 
un morb greu a încetat din viejă aţii la 3 
óre în al 31-!ea an al etăţei, în al 3-lea an 
fericit al căsătoriei, dându-şi blândul şi nobi
lul suflet în mânile Creatorului,

Rămăşiţele pământesci se vor înmor
mânta după ritul gr. or. la 2 Februariu a. 
c. la 2 óre d. a. în eiraiteriul bisericei din 
Borgoprund. Fie-i ţărina uşdră şi memoria 
eternă! Borgoprund la 1 Februar 1895. 
Aloisa Buta ca mamă; Maria măr. Freitag, 
ca soră, loan Şutu ca soţ; Franz, Hermann 
şi Sabina Freitag nepoţi; Helena Şutu ca fieă ;

Danilă şi Ioana Şutu ca socri.

Corespondenţe particulare
ale „ Telegrafului Român “.

Z 1 a t n a, 18 lanuariu 1895.
Alegerea noului paroch în parochia 

vacantă Zlatna.
Una dintre cele mai pitoresci po- 

siţiuni ale munţilor apuseni ocupă co
muna Zlatna, m artor ocular şi pa
cient al evenimentelor dela 48. Acâstă 
comună pitorăscă este locuită de di
ferite confesiuni, între cari preponde- 
veză confesiunea greco-orientală, care 
a avut In Zlatna de părinte, represen- 
tant şi conducător al séu pe repau- 
satul in Domnul, neuitatul şi regreta
tul paroch George Damian, prin a că
rui morte amintita confesiune a rămas 
orfană, din care incident ’i-s’n denu
mit din partea protopresbiteratului de 
Abrud ca administrator interimal Dl 
Petru Paul, paroch in prediul Vuitor 
Creştinii greco-ortodocsj inse dorind 
a avé in fruntea lor definitiv un pa
roch bine cualiticat, au ridicat acéstá 
parochie la parochia de rangul, res
pective clasa primă şi au publicat 
concurs conform regulament lui pen
tru parochii, in urma cărui concurs 
au înaintat la onoratul protopresbi- 
terat de Abrud suplicele lor de con
curenţi Dl Stefan Ruesu paroch în 
Nasna, tractul M Oşorheiului, şi Dl 
Emanoil Be,a, absolut de sânta Teo
logie şi învăţător diligent la scolele 
ortodocse din Poiana-Sibiiului,

Espirând termáiul concursului, 
părintele administrator pretopresbite- 
ral din Abrud, dl Petru Popovici. s'a 
presentat în 8 Ianuarie v. în comuna 
Zlatna pentru a presida alegerea pa- 
rochului mult aşteptat şi dorit. Sub 
presidiul D. Sale s’a ţinut în amintita 

In localul scólei greco-orientale şe
dinţă estraordinară a comitetului pa
rochial, în care şedinţă, după desba- 
teri mature cu privire la însemnatul 
eveniment, s’a subscris protocolul şe
dinţei de membrii comitetului, intre 
cari şi dl Petru Paul proprietar şi so
cru al dlui paroch din prediul Vuitor 
Petru Paul In decursul alegerii însă 
s’a văcjut că dl Petru Paul proprieta
rul a urm ărit scopuri particulare, ce 
ea-ce s’a văcjut din împrejurarea, că 
dânsul a propus în sinodul parochial 
sistarea alegerii, pănă când să va pre- 
senta ca concurent şi un tiner ne
însurat .........

După terminarea serviciului di
vin efectuat, de părintele Grigorie 
Sima al lui loan, prin scrierile sale 
bine cunoscutul paroch din Cărpeniş, 
energicul şi mult onoratul adminis
tra to r din Abrud dl Petru Popovici, 
p rin tr’o cuvântare scurtă dar bine 
simţită cu privire la înaltul şi sântul 
scop, pentru care B’au fost adunat 
dreptcredincioşii creştini ortodocşi In 
număr destul de considerabil la bi
serică, a declarat şedinţa sinodului 
parochial de deschisă şi a atras aten 
ţiunea celor presenţi la bună ordine 
şi consciinţă pentru înaltul act ce 
vin a săvârşi prin acéstá alegere. Şi 
demnii poporeni au fost în decursul

alegerei la înălţimea chemărei lor, 
căci ori-ce asistent neinteresat era 
cuprins de admiraţiune, când vedea, 
că poporenii, unul câte unul, după- 
cum erau strigaţi din lista alegători
lor, să presentau la masă înaintea 
mult onoratului Domn adm inistrator 
protopresbiteral şi bărbaţilor de în 
credere, şi plini de însufleţire pentru 
sacrul, act dedeau votul lor iude 
pendent şi imparţial, dorind fie-care 
deplină fericire şi sănătate votatu 
lui său.

Resultatul alegerii, carea a de
curs în cea mai bună ordine mulţă- 
mită energiei Dlui administrator pro- 
topresbiteral şi bunei înţelegeri, a fost 
u rm ătoriu l:

Votanţi preesenţi 139; au votat: 
pentru dl Emanoil Beşa 138; pentru 
dl Stefan Russu, 1.

Din ceeea-ce să vede, că dl Beşa 
întrunindfcele mai multe voturi, a fost 
declarat ales.

Un creştin.

Cestiuni şcolare.
Tonul în vorbire şi cetire în scóla ‘poporală.

(Urmare.)

Cetitul prea taro, şi de altă parte 
cotitul prea încet sunt dóué estreme, 
de cari ne lovim adese în scolele 
nóstre. In unele scoli auŞind pruncii 
cetind ţi-se pare că se certă atât 
strigă de tare, încât te lmbétá de cap. 
Un astfel de cetit oii şi de vorbit e 
un mechanism de condamnat. In alte 
scóle trebuie se ţi incorcji urechia, ca 
se aucji pre elevi ce cetesc ori vorbesc 
De încunjurat sunt ambe estremele.

Afară de coloritul dinamic mai 
avem de amintit şi ritmul dela care 
atârnă frumseţa şi efectul limbei. Cu 
deosebire în poesie ritmul jocă un 
rol însemnat Precum in prosă, tot 
astfel In poesie, şi încă în acésta în 
grad mai mare ne vatemă urechia, 
când se accentueză în mod nenatural 
cuvântul din urmă al verbului, prin 
ce rima în mod fals se înalţă oii 
apasă mai tare. Greşită este şi accen
tuarea, când rima din cuvântul din 
urmă al verbului, nu se aude mai de 
loc sau forte încet.

Pentru a ceti bine o piesă ori 
un tractat, trebuie să se observe mai 
departe şi pausele şi anume pausele 
interpuncţiunei, pausele logice şi în” 
câtva pausele emfatice, cari însă puţin 
au de a face in scóla poporală.

Cât se stăm la pause atârnă dela 
tempo pre carele îl observă cetitoriul, 
şi dela spiritul piesei de lectură. Şi 
aici ca şi în musică putem deosebi 
un adagio, un moderato, precum şi 
un allegro, ba în caşuri mai rari şi 
un „tempo rubato“

Ne rămâne se amintim cevaşi de
spre melodia limbei. Acésta pretinde 
ca părţile singuratice ale vorbirei ori 
propuseţiunei, să se potă deosebi nu 
numai prin tăria tonului, ci şi prin 
Înălţimea tonului. Cetitoriul ori vor- 
bitoriul e necesitat a întrebuinţa o 
serie de tonuri suitóre şi scoboritóre, 
pre cari trebuie só le acomodeze după 
buna lui pricepere.

A da aci anumite regule, şi pre 
aceste a le observa cu stricteţă ar în
semna a stringe în şirofe limba şi-a o 
lipsi de frumseţa ei proprie. In ge
neral putem observa c a : cetitul să 
nu devină un fel de predare „cântată“ 
ce să póte observa la cetitori slabi 
şi fără nici un simţ limbistic.

In fine trebuie să amintim la 
acest loc şi despre coloritul tonului, 
despre tonul sentimental numit şi 
puthos prin carele cetitoriul ori vor- 
bitoriul se nisuesce a sterni în audi
tori aceleeaşi sentimente de cari a 
fost pătruns poetul, autorul, ori su 
biectul piesei.

Acésta se póte ajunge numai în 
urma cetirei învăţătoriului, şi când 
elevul a pătruns în spiritul piesei şi 
o Înţelege pe de plin. învăţătorul In

se trebue se încungiure ori-ce ton ne
natural şi măestrit. Numai simţind 
cuprinsul unei piese putem să dăm 
espresiunea adevărată în cetire. Este 
un ton al inimei, carele immediat pă
trunde la inimă, din contră e fals to
nul carele voesce se producă simţă
minte şi afecte, pe cari inşine nici nu 
le avem, nici nu le cunóscem. Un 
esemplu: Un român cetind „Destăptăte 
Române“ îi vibrâză to t spiritul şi cor
pul, un m agiar cetindu-1 póte să ră
mână indiferent sau cel mult să admire 
poesia ca atare. După ce în cele me
morate mai sus am arătat recerintele 
unei bune intonări a limbei, vom da 
unele îndrumări învăţătoriului, cum are 
se purcădă In predarea limbei materne 
pentru-ca elevii se fie în stare a ceti 
bine o piesă, ori a preda corect un 
trac ta t óre care.

E  lucru cunoscut că a vorbi în
vaţă un prunc prin imitaţiune şi de
dare. Şi fericit este pruncul, carele 
din cea mai fragedă etate pe nesciute 
îşi învaţă limba sa în mod corect. Cu 
cât părinţii unui prunc au dat o cres- 
cere mai îngrigită fiului ior, cu a tât 
mei tare se observă acésta şi numai 
la o singură convcrsare. Puţin suut 
inse norociţii prunci, cari se aibă 
ocasiune la acésta încă de când încep 
a rosti câte o vorbă. Aici şeola tre 
bue să întrevină, ea trebue să ajute 
şi din instruirea elevilor în limba ma
ternă trebue să-şi formeze prima ocu- 
paţiune, prima datoriuţă în scolă, de
órece fără o bună instrucţiune in lim
ba maternă se îngreuiază în mod forte 
însemnat instruirea în celelalte obiecte.

Pentru a pune basă unui bun 
ton in vorbire şi cetire, să recere ca 
InvăţAtoriul în astă privinţă se fie un 
prototip demn. Numai dacă lnvăţă- 
toriul ’şi dă silinţa a observa în tot- 
déuna atât in cetire cât şi în vorbire 
adevăratul ton, va deda şi pre elevi 
ca şi ei Bă cetescă şi se vorboscă 
corect Un învăţătoriu trebuie să se 
nisuéscá spre acésta cu atât mai mult 
cu cât e sciut că cel mai însemnat 
mijloc în educaţiune şi instrucţiune 
şi presta tot în desvoltarea facultăţi
lor unui elev, este limba. Cu cât un 
învăţătoriu Îşi cunósce mai perfect 
limba sa, cu atât instrucţiunea în 
tr ’ânsa va fi mai îodnică şi va avea 
mai mare înfluinţă asupra spiritului 
şi inimei şcolarilor. Adevăratul ton, In 
instruire atârnă dela modul de p re 
dare, carele e condiţiune neapărat de 
lipsă a succesului, Pentru-că nimic nu 
póte să deştepte aşa de m ult atenţiu
nea elevilor, ca şi o predare natu
rală vióie şi interesantă.

Purcftjâud din acest motiv, in in
stitutele preparadiali trebuie să se 
pună pond mare pe limba maternă, 
învăţătorii fiitorii nu au să fie in stru 
iţi numai in regule gramaticali şi de
prinderi stilistice, ci mai cu deose
bire în cetirea frumosă, şi în predarea 
corectă a materialului propunând.

Perfecţionarea în esprimare şi In
tonare Inse se póte reálisa numai în 
urma unor dese eserciţii şi predare 
liberă.

(V a  u rm a .)

Bibliografic.
A apărut:
„T r a n s ilv a n ia nr. 1 cu urm ăto

riul sumariu:
„Cătră onoratul public“. — „Fe- 

meea română din Transilvania“, de B. 
Baiulescu. — „Din scóla vieţii“, afo
risme culese de Jeronim G. Bariţiu. — 
„Din cronica lunară“. — „Bibliogra
fic“. — „Procesele verbale“’ din şe
dinţa comitetului Asociaţiunei tran 
silvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român, ţinute In Si- 
biiu la 6 Decembre 1894 n. şi la 3 
lanuariu 1895 n. Sibiiu 1895.
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C O N C U R S .

Cu concesiunea Yen. consistor ar- 
chidiecesan Nr. 8494/893 şi a diregă- 
toriei de clădire, se publică concurs: 

Comuna română gr. or. din Ce
tatea Braşovului intenţionâză se edi
fice pe teritoriul seu situat In Târgul 
grâului nr. 5 următorele clădiri noue 
şi adecă:

1. O biserică cu preţul ficsat în
d e v is .........................fl. 17.261,60 cr.

2. O casă paro-
chială cu 2 etage . . fl. 31.532,52 cr.

3. O casă cu un
etagiu în curte . . fl. 4.930,62 cr.

Suma totală . fl. 53.724,74 cr.
Aceste lucrări se dau pe cale de 

oferte inscris.
Ofertele inscris sigilate, proveŞute 

cu timbru de 50 cr. şi cu 5°/0 din

suma pentru care sé face oferta sunt 
de a se preda pănă la 28 Februariu 
la 12 óre din Şi a. c. în mânile Dom
nului protopop şi preşedinte al comi
tetului parochial Bart Baiulescu ; Ofer
tele pot se se facă pentru tóté lucră
rile sau şi pentru grupe singuratice, 
deosebite sau pentru lucrări anumite.

Sumele cu care Oferenţii sunt 
mai eftini, decât sumele stipulate în 
devise sunt a se indica în procente şi 
sé fie induse în oferte atât cu cifre 
cât şi cu litere acurat şi precis. Ofer
tele trebuesc se aibă iscălitură pro 
prie a oferentului. Ofertele au sé mai 
conţină şi declaraţiunea oferentului, 
că cunosce condiţiunile generale şi 
cele speciale de zidit şi sé supune lor 
necondiţionat

Condiţiunile detaliate precum şi 
planurile şi devisele se pot vedea pănă 
în (ţiua când espirä terminul de ofertă 
în cancelaria comunei române paro- 
chiale gr. or. din Cetatea Braşovului

în Térgul grâului Nr. 5 etagiul al
II-lea în to tă diua in orele dela 11 — 1 
din <Ji şi dela 3 — 5 după ameţii.

B r a ş o v ,  20 Ianuariu, (1 Febru
ariu) 1895.
Comitetul parochial român gr. or. din 

Cetatea Braşovului.
B. Baiulescu,

preşedinte.
Bazar Nastasi, 

notar.

Nr. 21/895 prot. [17] 2—3

C O N C U R S .
Cu preagraţiosa resoluţiune con 

sistorială din 9 Decembre a. tr. Nr. 
8107 B. incuviinţânduse instituirea 
unui post de capelan în parochia de 
clasa II Poiana-Sărată pelângă nepu
tinciosul paroch-protopresbiter ono
rariu loan Băloiu, prin acésta se escrie 
concurs cu termin de 30 c|ile dela 
prima publicare în „Telegraful Roman“

Emolumentele Împreunate cu acest 
post sunt jum ătate din venitele sta- 
torite de comitetul parochial în şedinţa 
sa din 3 Ianuariu a. c. cari venite, 
computate după calculul mediu al ce
lor cini ani din urmă, ating la olaltă 
suma de 817 fl. v. a.

Informaţiuni mai de aprópe se 
pot câştiga la oficiul protopresbiteral 
şi comitetul parochial.

Reflectanţii au a-şi substerne ce
rerile concursuale instruite cu docu
mentele necesare, conform normelor 
bisericesci în vigóre la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în termin deschis.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Treiscaunelor.

B r e ţ o u ,  10 Ianuariu 1895

Dimitrie Coltofean,
protopresbiter.

A V I S .

In librăria tipografiei archidiecesane se află de ven4are următorele cărţi:
I. Cărţi bisericesci.

Biblia ilustrată testamentul vechiu 
şi nou, nelegată fl. 10, legat. 

Chiriacodromion (Cazanie), nelegat
fl. 10, legat ....................

Evangelie, neleg. fl. 8 leg. fin 
Octoich mare, neleg. fl. 17, leg. 
Octoich mie, neleg. fl.—60 cr. leg. 
Orologion (Ciaslov) neleg. cr. 60,

legat ...................................
Proscomidia altariului . . . .  
Penticostariu neleg. fl. 8, leg. . 
Rénduiala la sfinţirea bisericelor 
Triodion cu Strajnic neleg. fl. 20, 

l e g a t ...................................

II. Cărţi şcolare.
Boiu nel

fl.

Abcdar, de Zacharia 
cr. 20 leg.. . .

Abcdar, de loan Popescu nel. cr. 20
l e g a t ..............................

Abcdar, de Silvestru Moldovan ne 
legat cr. 20 Lg. . . .  

Abcedar magiar-româ n, de N. Put
noky leg....................

Aritmetica, de P. Dima 
Abcdar, de Dogariu & Dariu I. =  

30 er., II = 2 0  cr., III. =
35 er., IV. = ....................

Aritmetica dup4 Lurz . . . .
Aritmetica de Vlaicu I =  20 cr.

II. =  25 cr. III =  . . . .
Carte de cetire de Z. Boiu p. I.

ediţie nouă. nel. cr- 30 leg . 
Carte de cetire de Z. Boiu p. II.

nel. cr. 25 leg.......................
Carte de cetire de loan Popescu

l e g a t ă ....................................
Catechism de M. Torna . . . .
Catechism b o g a t .........................
Cărticică de rugăciuni pentru copii 

leg. frumos ed. nouă 
Comput de loan Popescu . 
Compendiu de Pedagogie de I.

Popescu ed. nouă . .
Compendiu de drept canonic edi

ţie n o u ă ...................................
Conducător la Abcdar de I. Po

pescu ........................................
Culegere de cântece naţionale.
Carte de cetire magiară de Crişan 

şi Putnoky partea I. ZZ 70 II. 
Carte de cântări bisericesci pentru

copii...........................................
Curs de limba magiară de Molnár

I. Ii. III. a . . . . . . .
Constituţia patriei de loan Popo-

viciu leg.....................................
Chemia elementară de Vlaicu . .
Chemia anorganică de Filipescu . 
Drepturile şi datorinţele civile 
Elemente de Geografia de Zaeha-

ria Boiu......................... ....  • •
Elemente de Istoria patriotică de

Z. B o i u .................... ....  . .
Elemenete de Istoria nat. şi Fisica

de Z. B o iu ....................
Elemente de Fisică de I Dariu .
Fisica de Făgărăşan....................
Gramatica română de Mihelţan cl.

II. =  10 cr. III. =  16 IV =  
Geografia pentru scol. poporale de

I. Dariu leg............................
Geografia pentru scól. poporale 

de Moldovan & Făgărăşan

Geografia pentru scólele medii de 
Moldovan & Fâgăraşan I. fl. 1.20

1 5 .- Geografia pentru scól. medii de 
Moldovan & Fâgăraşan II. . 77

- .5 0
1 2 .-
18.—

Geografia pentru scólele medii de 
Făgăraşan & Bârsan II. . r> 1.—

20.— Gramatica română de I Dariu n —.25
—.75 Gramatica limb-4 magiare de Ori- 

şau & P u tn o k y .................... 11 1.—
—.75 Istoria biblică pentru scól. poporale 77

—.30
—.25 Istoria biblică pentru scólele medii n —.55
10 — Istoria bis. rom. de Şaguna I. II. 5) 3.—
2.50 Isagogia de Dr. llarion Puşeariu . 77 1.50

Istoria lisericésca ptru scól. pop . 11 —35
25.— Istoria bisericéscá pentru scólele 

medii I. I I .............................. n 1—
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop . D —.25
Istoria Ungariei de S. Moldovan. 7) —.26

—.24
Istoria Ungariei pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . . 77 —.80

—.25
Istoria universală pentrn scólele 

secundare de V. Goldiş . 77 1 —

—.25
Istoria naturală de Dr. D. P. Bar- 

cian 1. =  50 II. =  . . . . 77 —.60

—.20
Istoria literatúrai române de La- 

z a r ic iu ......................... ..... . 77 1.—
- .3 2 Legendar român de V. Petri . 77 — .50

— .45 
—.20

Legendar magiar român de N. 
P u tn o k y .............................. 17 —.30

Limba maternă de Dr. llarion 
Puşeariu, ed. nouă . . . . 1) — .40

Mărturisirea ortodocsă . . . . 17 1.20
—.35 Pastorala v e c h e ......................... n 1.—

Pastorala n o u ă .............................. 71 1.50
-.40 Pomăritul de D. C'omşa . . . . 77 1.—

—.30
Principii din Pedagogie de dr II. 

P u ş e a r iu .............................. 77 1.—

- .7 0
Psichologia empirică de I. Po

pescu . .................... 11 2 —
—.50 Teologia d o g m a tică .................... 77 L—
—.50 Teologia m o r a lă ......................... 77 1.50

—.15
Toldy, Naraţiune poetică de Cri

şan & Putnoky .................... 71 - .7 0
1-20

2.—
III. Cărţi literare.

Biografia fericitului Şaguna de N. 
Popea ................................... fl 2.50

3.— Istoria biser. politico-naţionale. 77 1.—

—.10
Enchiridion s au carte manulă de 

canóne ................................... 11 4.—
- .2 5 Inveţătorul şi poporul de Marie- 

nescu........................................ w —.50
1.— Polémia contra Heliad . . . . 77 - .5 0

Calendariu pe anul 1895 . . 11 —.30
--.12 Scrisori apo logetice.................... n —.50

Sunete şi resunete de Z. Boiu 7) - .5 0
—.20 Scrierea sf. loan gură de aur 71 - .5 0

Vocabular român germán . . 71 - .7 0
—.20 
—  80

Anghira creştină (cuvântări) fu- 
nebrale de T. V. Gheaja . 

Anecdote şi glume de T V .  Gheaja
tJ 1.50

—.80 11 —.65
—.20 Antologie română de Manliu . . 11 1.75

—.30
Cel mai mare bine din lume de 

Făgărăşan .............................. 11 —.20

—.30
Cine ce face lui îşi face, comedie 

întrun act pentru tinerimea 
şcolară ................................... 11 —.10

—.30 Codicele de Mateiu Voilean n —.80
—.30 Colinde de A. Marienescu . . . 71 1.10
—.40 Compas românesc de P. Petrescu 71 - .5 0

Cuvântări funebrale de Z. Boiu . 71 1.50
—  .24 Crestomaţia română de I. Manliu 77 1.75

Date istorice de 1. C. Puşeariu . n 2.—
—.35 Descântece poporale de Marian , p 2.—

—.30
Documente pentru limbă şi istoriă 

de Dr. 11. Puşeariu. . . . p 2.50

Doine şi strigături de St. Muntean 
Foi comemorative la serbarea 12/24 

Maiu 1892 a lui G Bariţ 
In memoria lui G. Bariţ peosii

de G. Joandrea ....................
întrebări de educaţiune şi instruc

ţiune studii pedagogice de
Dr. P. S p a n .........................

La Alma povesti de Constanţa 
de Dunca Schiau . . . .  

Lecsiconul comunelor bisericesci 
din archidiecesă de Dr. Re
mus R o ş e a .........................

Noul atac asupra scólelor nóstre. 
Manual de drept cambial de I.

Socaciu...................................
Pace voué de H. Drumond tradusă 

de D. Fâgăraşan . . . .  
Primatul papal şi înfalibilitatea 

papei de I. Broju . . . .  
Poeeii de Andreiu Mureşan 
Poetica română de I. Manliu 
Povesci ardelenesci din gura po

porului de I. P. Reteganul
I — V ...................................

Povestiri alese şi întocmite de
P. P e tr e s c u .........................

Retorica şi stilistica de I. Manliu 
S’a dus în ţâră novelă originală

de II. Chendi.........................
Studiu diu economia naţională de

P. P e t r e s c u ....................
Satul cu comorile novelă de P

P e t r e s c u .........................
Stupăritul de C. Dimian . .
Vechia metropolie de N. Popea 
Protoeólele sinodale dela 1864— 

1893 tóté laolaltă . . .
Protocóle congre8 uale dela 1868— 

1891 tóté laolaltă .
Statut o rg an ic .........................
Regulament pentru parochii 
Regulament pentru organisarea 

provisorie a înveţămentului 
Regulament pentru procedura ma

trim onială.........................
Regulament pentru seminariul pe 

dagogico teologic Andreian, 
Regulament pentru afaceri interne 

congres»- ' 3 .

IV. Tipărituri.
Budget cóla...................................
Catalog de clasă cóla . . . .  
Catolog de clasă broş. din 10 cóle 
Catalog de clasă broş. din 15 cóle 
Catalog de clasă broş din 20 cóle 
Carte de evidenţă cóla . . . .  
Carte de evidenţă leg. din 30 cóle 
Carte de evidenţă leg din 40 cóle
Chronica şcolară leg.....................
Consemnarea pruncilor obligaţi a 

cerceta scóla cóla . . . .  
Conspecte protopopesci, pentru

noucun...................... • . .
Conspect despre comunele matre

şi filie c ó l a .........................
Conspect despre visitarea scó'e-

lor cóla...................................
Conspecte de eatechisaţia cóla 
Conspecte şcolare înv. (date sta

tistice cóla..............................
Conspecte prot. I. II. Ili cóla . 
Conspecte de absenţii săptămâ

nale şi lunare cóla . . . .

f l . —.12

—.80

- .2 0

1 —

—.50

1—
—.25

2.—

- .2 0

- .2 5
1.50
1.75

1 25

—.75
2 . -

—.15

—.40

- .4 5
—.80

1.50

19 —

7.60
—.25
—.10

—.10

—.20

— .10
— .20

-  03 
- .0 2  
—.30 
—.45 
- .5 5  
—.03

1.80
2.10
1.50

—.02

—.05

—.03

—.03
—.03

—.06
—.06

—  .02

nătorele cărţi: [169] 9

Contul capitalelor active cóla .  . f l . —.03
Estrase din protocolul botezaţilor,

cununaţilor şi morţilor esempl. 11 —.01
Matricula şcolară cóla cr. 2 legată

din 50 c ó l e .......................... P 1.50
Inventare pentru averea bisericelor n - .1 0
Jurnal de casă c ó l a .................... n —.03
Jurnal de casă leg. 25 coli 7? 165
Jurnal de casă leg. 30 coli 77 1.80
Obligaţiuni ptru biserici esempl . 77 —.01
Protocolul bunei invoiri cóla ., . 77 - .0 6
Protocolul bunei invoiri leg. din

50 c ó le ................................... 77 4.—
Protocolul parochial cóla • }) - .0 6
Protocolul parochial leer, din f^B^le n 4.50
Protocolul botezaţilor cóla W. . 77 —.06
Protocolul botezaţilor 1. din 50 c. 77 4.50
Protocolul cununaţilor cóla .  .  . 77 —.06
Protocolul cununaţilor 1. din 50 c. P 4.5CT
Protocolul morţilor cóla . 77 —•06
Protocolul morţilor leg. din 50 c. 77

4 50
Protocol de esibite cóla . —.03
Protocol de esibite 1. dm 30 cóle 77 1.80
Protocol de esibite 1 .  din 50 cóle 2.50
Prot. de clasificaţiune cóla. . 77 —.02
Prot. de clasificaţiune 1. din 50 c. »9 1.50
Specifieaţiuni pentru nou cunu-

naţi c ó l a .............................. 11 —  .05
Testimonii şcolare esempl. 77 —.02
Testimonii de religie .  .  .

71
—.02

V. Icóne.
Icóna înmormântării domnului pe

pânză ................................... fl. 2 50
Icóna înmormântării domnului pe

h â r t i e ........................................................................................... 77 - .5 0
Icóna celor trei Ierarchi pe hârtie » - .3 0
Icóna Evangeliştilor pe hârtie 77 —.50
Portret Şaguna.................... ....  . 77 1.—
Portret Gozsdu.............................. 77 1______

VI. Requisite de scris.
Li bele de scris ă 1 cr. 100 . . 77 —.70
Lidele de comput á 1 cr. 100 77 —.70
Libele de dictando ă 1 cr. 100 . 77 —.70
Caete de dictando din 6 toi 4 cr.

dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu
8 cr. din 16 foi cu 12 cr.
din 20 de foi cu . . . . 77 —.15

Glasuri (tocuri de pene) şi de ce
ruse rotunde şi cuadrate á 4,
5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. şi .

Tocuri (códe) de pene condeiu dela 
40 cr. suta pănă la 50 cr. 
bucata.

Hârtie fină de scris de cancelarie 
şi concept â 6, 7, 8, şi 10 fl. 
miia de cóle.

Ceruse â 1, 2, 3, 4, 5, 6 şi 7 bu
cata şi suta ă 80 cr. 1 fl. 1.20 
1.80 2 şi 7 fl.

Pene de scris dela 50 cr. pănă 
1 fl 20 cutie con8tătăt0re din 
144 bucăţi.

Tăbliţe de pótra bucata 7, 10, 12 
14 şi 15 cu bucata

Tot feliül de hârtie de epistole 
cu preţuri fórte moderate.

Notese dela 4 cr. pănă la 1 fl. bucata.
Trăisti de scdlă pentru copii, chi

puri pentru copii, Circele, Văp- 
sele şi pensele, Hârtie sugativă.

Calemare,Liniale, hârtie pentru ste- 
lagiu, Albume, Blocuri, Ţinte 
de desena ; totfeliul de negrelă, 
tóté acestea cu preţuri fórte 
moderate.
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Redactor responsabil Silvestru Moldovan. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.
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